

治水护水 生态富民

本报记者 方腾

新时代新征程新伟业

7月2日下午,旬阳市双河镇高坪社区女子护河队副队长刘玉梅和往常一样,下班后沿着河堤路回家。“我每天晨练、下午下班都习惯沿着河道走,顺便看看河面是否有垃圾,河道是否有污染隐患。”这是刘玉梅坚持了7年的习惯。

2017年3月8日,在高坪社区妇女主任朱先萍的带动下,社区9名女子组织开展义务拾垃圾

行动,陆续带动了当地更多群众参与志愿护河。

安康地处秦巴腹地,河流众多,是南水北调中线工程重要水源涵养地和引汉济渭工程重要水源地,汉江及其支流的生态环境保护十分重要。女子护河队的护河实践,为河湖长制在安康落实打下了坚实的基础。安康在全省率先探索推行“河湖长制+志愿者”工作机制,全面建成

共管共治志愿护河体系。

近年来,我省全面推行河湖长制,以保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态为主要任务,构建了责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的江河湖库管理保护机制,秦岭陕西段生态环境优良等级面积达99.3%。

生态好了,山青水绿带动产业绿色转型。在泾阳县,郑国渠旅游景区也靠水走出了农文旅融合发展的新路子。“五一”假期,郑国渠旅游景区单日最高客流量近2万人次。景区火爆,随之带动周边群众增收就业,共享旅游发展成果。

从护水而兴到依水而兴,背后是我省坚持水生态环境保护的努力。近年来,陕北地区精准实施淤地坝、拦沙工程,坡耕地水土流失综合治理。2020年以来,黄河流域累计完成营造林1835.84万亩,治理沙化土地389.25万亩,黄河流域主要支流年均入黄泥沙量持续减少。陕南地区以新增国债丹江口库区水土流失治理项目为重点,推进清洁型小流域治理,南水北调中线工程通水10年来,为京津冀豫沿线26座城市输水近650亿立方米,水源地水质稳定在Ⅱ类以上。

为守护好水环境,我省统筹

做好水灾害防治、水生态保护修复、水环境治理等重大任务,以重大水利工程牵引水资源高效配置、合理利用,筑牢生态保障,为绿色发展赋能增力。

一系列举措护航,我省生态环境持续向好。汉江、丹江干流出境断面水质十年来稳定保持Ⅱ类及以上,流域内7个国控断面水质达到Ⅰ类,江水丰盈,水流澄澈。汉江汉中段、安康瀛湖被生态环境部确定为美丽河湖,陕南三市共创建国家生态文明建设示范区12个、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地8个、省级生态文明建设示范区13个。



7月11日,富平县庄里镇黄窑村群众正在欣赏文化墙。

近年来,富平县以“乡村文化”为抓手,因地制宜,把扮靓墙体文化作为美化乡村的点睛之笔,以“小”墙绘,刷新乡村“颜值”,用艺术为乡村赋能,让美丽乡村建设焕发新的活力。

通讯员 张毅 摄

本报讯(记者 黄敏)

7月15日,省林业局传来消息,近日,陕西秦岭大熊猫金丝猴生物多样性国家野外科学观测研究站工作人员在整理红外相机数据时发现,在陕西佛坪国家级自然保护区的核心区域,红外相机成功拍摄到金钱豹携双胞胎幼崽悠游林间的画面。

据了解,这段视频记录于今年6月10日6时34分,视频影像虽然略微模糊,但仍然可以看出,这是一个处于幼期的金钱豹家庭,一只成年金钱豹带领着双胞胎幼崽在林间嬉戏穿梭。

自2012年佛坪保护区引入红外相机监测技术以来,已多次捕捉到金钱豹的活动踪迹,且同一监测点还多次记录到大熊猫、羚牛、小鹿、野猪等多种同域伴生物种的活动影像,不仅为科学研究提供了数据,也为公众打开了一扇直观了解自然生态的窗口。金钱豹携带双胞胎幼崽活动的影像记录在佛坪保护区尚属首次,对于研究金钱豹的繁殖习性、种群动态以及生态系统中的相互作用具有重要意义。

现身佛坪国家级自然保护区 金钱豹携双胞胎幼崽

全国12345政务服务热线评出先进

我省两单位获殊荣

本报讯(记者 张恒) 7月15日,记者了解到,近日,全国第八届12345政务服务便民热线大会在海南省三亚市召开。大会表彰了“第八届12345政务服务便民热线办单楷模场景治理典范”。我省安康市汉滨区行

政审批服务局和紫阳县行政审批服务局获表彰。

“12345政务服务便民热线办单楷模场景治理典范”在全国范围内评选和推广一批工单办理环节的创新做法和典型经验,助力各地12345热线从“接得更快”走向“办

得更实”。

近年来,安康市汉滨区行政审批服务局探索“热线+督查+制度”三位一体同推互促破难题机制,联合文旅部门推出旅游消费投诉“三快三到位”机制等,促进12345热线平台满意度不断

提升。紫阳县行政审批服务局在做好普通工单直达快办的基础上,探索建立难点工单联办机制、重点信息推送机制、热点诉求研判机制、堵点事项问责机制,推动热线办理协同高效,数据运用联通共享。

西安市全面启动森林草原湿地荒漠化普查

本报讯(记者 黄敏) 7月15日,记者从西安市自然资源和规划局获悉,日前,西安市印发《西安市林草湿荒漠普查工作方案》(以下简称《方案》),全面启动全市森林草原湿地荒漠化普查工作。

根据普查方案,西安市将统筹构建“10年一次普查、年度动态监测”的森林草原湿地荒漠化综合调查监测体系。今年主要开展国土调查

与林草湿调查地类专项对接,查清全市范围内森林草原湿地资源数量、质量、结构及其管理等情况,以及荒漠化沙化、沙化土地治理等情况,进一步丰富自然资源调查成果,为推动林草事业高质量发展等提供基础数据。《方案》将国家明确的普查任务细化为开展地类对接、外业调查等4项任务,旨在全面摸清全市林草资源本

底及生态状况,计划2025年5月底前完成调查任务。

《方案》要求,各地要以共同产出“一套数”“一张图”为目标,扎实开展普查各项工作,以国家下发地类对接图对象,依据国家统一标准,按照国土调查以实地现状认定地类原则,对预判结果逐一核实确认和调查举证,做好与普查相关工作统筹。同时,建立省级统筹、市

级组织落实、县(区)级具体实施、县(区)自然资源主管部门和林业主管部门深度融合的一体化工作机制,统筹自然资源、林业等部门共同开展普查工作。各(县)区自然资源主管部门和林业主管部门共同制定实施方案,落实分区分片负责和质量追溯机制,并将普查工作纳入林长制考核,建立、落实普查数据保管责任,确保数据安全。



为更好地服务企业发展,陇县优化营商环境,联合县行政审批服务局等部门,积极推行以“1家企业+1名税务管家+1名服务专员+1名项目审批管家”为内容的“保姆式”服务机制,整合力量资源,畅通政企沟通渠道,提升诉求办理实效,实现了企业“办事不出门、政策送上门、服务到家门”。图为工作人员在帮助市民办理业务。宋文君 摄